        3.  Périodisation de l'histoire de la langue française

Dans le cours de l'histoire de la langue un des problèmes les plus importants et litigieux est le problème de la périodisation de l'his​toire de la langue. Les linguistes ont les points différents sur ce pro​blème, c'est pourquoi il existe quelques périodisations de l'histoire de la langue française. Par exemple, la périodisation verticale (d'après les aspects) — pour la phonétique, la grammaire, le lexique. C'est la périodisation donnée dans l'oeuvre de Albert  Dauzat. Cette périodisa​tion est quelque peu artificielle, puisque les étapes de l'évolution de la phonétique peuvent ne pas coïncider avec les étapes de l'évolution du lexique et de la morphologie. 
Dans l'histoire de la langue française existe la périodisation admise par tous qui se forme sur le lien de l'histoire de la langue avec l'histoire du peuple. En conformité avec cette périodisation toute l'histoire de la langue française est partagée en périodes suivantes:
1.   L'ancien français-10-13 ss.
2.   Le français moyen-14-15 ss.
3.   Le nouveau français-16-18 ss.
4.   Le français moderne-19-21ss.
Cette périodisation reflète les étapes essentielles du développe​ment de la langue française. Elle se construit sur le lien de l'histoire de la langue et du milieu où cette langue se développe et avec les conditions historiques qui caractérisent telle ou telle période. Par exemple — l'ancien français c'est la période de la formation de l'Etat Français et le commencement de la formation de la langue française littéraire écrite. Le XVI -e s. — c'est la période de la formation de la langue nationale littéraire écrite etc.   
             Premiers monuments littéraires de la langue française
On trouve les premières traces du vieux français dans un ma​nuscrit de l'abbaye de Reichenau (VIIIe s.) qui contient un glossaire latin-roman. On y trouve quelques mots latins traduits dans le fran​çais (roman). Ce glossaire atteste l'existence d'une nouvelle langue romane ainsi que le glossaire (словник) de Cassel (VIIIe-IXe ss) qui donne quelques noms des parties du corps, d'animaux etc. Mais le premier texte officiel en français est «Serment de Strasbourg» (842), prononcé par Louis le Germanique et Charles le Chauve contre Lothaire, pour confirmer leur alliance. Le plus grand monu​ment de la littérature française de cette époque est la «Chanson de Roland» , une légende chantée par les trou​badours dès le Xe siècle. 
                                                    La Chanson de Roland
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La mort de Roland



La Chanson de Roland, un poème épique ou une chanson de geste du début du XIIe siècle. Il existe neuf manuscrits du texte , dont un (manuscrit d'Oxford) est en anglo-normand. Cette Chanson  comporte environ 4000 vers en vieux français et elle relate, trois siècles après, le combat fatal du chevalier Roland, et de ses amis fidèles contre une grande armée maure à la bataille de Roncevaux puis la vengeance de Charlemagne. 

La Chanson de Roland avait pour personnage principal le chevalier du roi Charlemagne. Cette histoire racontait que l'armée de Charlemagne combattit les sarrazins en Espagne et sur le chemin du retour passa par un col des Pyrénées appelé Roncevaux. A l'arrière de cette armée, une troupe de soldats commandée par Roland fut attaquée par les sarrazins (se rapporte aux musulmans d'Orient). Roland et ses hommes se défendirent avec courage, mais ils périrent tous dans la bataille. Avant de mourir, Roland sonna de son cor (olifant)  (рог из слоновой кости) pour appeler Charlemagne à son secours, mais c'était déjà trop tard. Mais un grand destin at​tend pourtant le futur Charlemagne, couronné Empereur d'un empire qui unit l'Europe... en l'an 800.

Le dialecte de l'Ile-de-France supplante (вытесняет) progressivement les autres dialectes et devient bientôt modèle de l'usage littéraire. 
