
4.   Les  problèmes  des  parties du  discours  en  français moderne.

Les PdD sont de grandes classes (espèces ou catégories) de mots ayant les mêmes propriétés sémantiques et grammaticales. Elles sont caractérisées par trois aspects: le sens général (catégoriel), la forme grammaticale (ensemble des catégories grammaticales des mots), la fonction syntaxique des mots. L'appartenance d'un mot à une PdD est surtout déterminée par sa forme grammaticale. 

La répartition traditionnelle des mots en parties du discours existe depuis l’antiquité. Aussi longtemps qu’elle se répète de grammaire en grammaire, les savants  la considèrent comme imparfaite et la critiquent sévèrement. Le caractère hétérogène (неоднородный)  des mots a conditionné des principes differents de leur classification. Les critères de base de répartitions des mots en parties du discours aussi bien que le nombre de ces dernières varient d’un auteur à l’autre. On met à la base de ce classement :  

Un critère de préférence sémantique (Ch.Bally, 1932)

Des indices (показатель ) formels syntaxiques (Sauvageot, 1962) 

L’ensemble des indices morphologiques, syntaxiques et notionnels (Guiraud, 1967)

La liste complète des PdD en français n'est pas établi de façon définitive. Selon les auteurs, leur nombre varie de 7 à 12. 

Selon le caractère des objets reflétés, on distingue, parmi les PdD essentielles, les verbes, les substantifs, les adjectifs, les adverbes et les numéraux, qui expriment respectivement les substances (вещества), les processus (actions, états), les caractéristiques des substances ou des processus et les nombres. On compte quatre classes de mots-outils en français: déterminatifs (y compris l'article), prépositions, conjonctions, particules. Ainsi on trouve 12 PdD en français, dont 5 essentielles et 7 subsidiaires.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

Les verbes auxiliaires ne peuvent pas non plus être considérés comme une partie du discours autonome. En français il n’y a pas de verbes purement auxiliaires. Les mêmes verbes s’emploient en qualité de verbes indépendants et de verbes auxiliaires. Tous les verbes se rapportent à la même partie du discours - verbe.

Il faut signaler qu’il n’y a pas de limites tranchées entre les parties du discours. L’instabilité des limites entre les classes de mots se manifeste dans leur transposition syntaxique ou le mot, tout en restant dans sa classe, remplit la fonction syntaxique d’une autre partie du discours (sport - un costume sport, fleuve - un roman fleuve- эпопея), et morphologique ou le mot quitte définitivement sa partie du discours et passe dans une autre partie (malade - un malade).


Le français existe plusieurs siècles et a beaucoup de problèmes linguistiques qu’on ne peut pas resoudre jusqu’à présent. Et maintenant toute la guilde des linguistes tâche de le faire et tirer la seule conclusion. 






























